
走訪一德洋樓

111年臺中在地特色創意教案徵選

綜合活動 國小 5-6 年級

臺中市豐原區瑞穗國民小學 張雯秋、陳卉嫻

優選
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教案內容 

領域/科目 社會學習領域 設計者 張雯秋、陳卉嫺 

實施年級 高年級 總節數 
共 4 節，160 分鐘 

(含半天戶外教學) 

主題名稱 走訪一德洋樓 

設計理念 

孩子透過台中北屯區的古地圖，了解林懋陽先生與其故居

歷史，並討論選擇落腳北屯的原因。有了相關背景知識後，再

帶領孩子實際參訪一德洋樓，有助於學生更能融入一德洋樓的

時空背景。 

接著，辦理半天的戶外教學，實際踏訪一德洋樓。學生以

行動載具闖關，設計 LINE@的解謎情境，解開一德洋樓建築裡

的藝術之美。最後，學生將找到的建築藝術，拍照上傳至

padlet，發表與分享自己的發現。 

最後，讓學生撰寫臺詞與拍攝影片，透過行動與更多人分

享一德洋樓歷史文化與建築藝術之美，希冀能引導學生深入認

識自己生長的土地及曾經發生的故事，培養其愛鄉、愛土的情

懷。 

課程架構 
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設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

2a-Ⅲ-1關注社會、自然、人文環境與生活方式的互動關係。 

3b-Ⅲ-1透過適當的管道蒐集社會議題的相關資料，並兼顧不

同觀點或意見。 

3c-Ⅲ-1聆聽他人意見，表達 自我觀點，並能與他人討論。 

學習 

內容 

Bc-Ⅲ-1族群或地區的文化特色，各有其產生的背景因素，因

而形塑臺灣多元豐富的文化內涵。 

核心 

素養 

總綱 

A2 系統思考 與 解決問題 

B3 藝術涵養 與 美感素養 

C2 人際關係 與 團隊合作 

領綱 

社-E-A2 敏覺居住地方的 社會、自然與人 文環境變遷，關 

注生活問題及其 影響，並思考解 決方法。 

社-E-B3 體驗生活中自 然、族群與文化 之美，欣賞多元 豐

富的環境與文 化內涵。 

社-E-C2 建立良好的人際 互動關係，養成 尊重差異、關懷 

他人及團隊合作 的態度。 

議題 

融入 

實質 

內涵 

戶 E7 參加學校校外教學活動，認識地方環境，如生態、環

保、 經濟、文化等的戶外學習。 

與其他領域/ 

科目的連結 
藝-E-C3 體驗在地及全球藝術與文化的多元性。 

教材來源 自編教材 

教學設備/資源 教學簡報、學習單、行動載具 

各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

走訪 

一德洋樓 

學習 

表現 

2a-Ⅲ-1關注社會、自然、

人文環境與生活方式

的互 動關係。 

3b-Ⅲ-1 透過適當的管道蒐

集 社會議題的相關

資料，並兼顧不同觀

點 或意見。 

3c-Ⅲ-1聆聽他人意見，表

達 自我觀點，並能

(一)一德洋樓舊時空 

1. 知道北屯的舊地名與由來 

2. 了解林懋陽與其故居的歷史 

3. 說出林懋陽故居選址的原因 

 

(二)一德洋樓解謎趣 

1. 透過載具與 LINE@情境設計，

解謎一德洋樓建築藝術之美 

2. 在 padlet 分享與發表自己發
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與他人討論。 現的建築美 

 

(三)一德洋樓共享樂 

1. 撰寫影片臺詞 

2. 剪輯影片並上傳 youtube分享

一德洋樓歷史文化與建築藝

術之美 

學習 

內容 

Bc-Ⅲ-1族群或地區 的文化 

特 色，各有其產生

的背景 因素，因而

形塑臺灣多元豐富的

文化內涵。 

 

教案單元活動設計 

單元名稱 走訪一德洋樓(1)：一德洋樓舊時空 時

間 

共 1 節，40分鐘 

主要設計者 張雯秋、陳卉嫺 

學習目標 

1. 知道北屯的舊地名與由來 

2. 了解林懋陽與其故居的歷史 

3. 說出林懋陽故居選址的原因 

學習表現 

2a-Ⅲ-1關注社會、自然、人文環境與生活方式的互動關係。 

3b-Ⅲ-1透過適當的管道蒐集社會議題的相關資料，並兼顧不同

觀點或意見。 

3c-Ⅲ-1聆聽他人意見，表達 自我觀點，並能與他人討論。 

學習內容 
Bc-Ⅲ-1族群或地區的文化特色，各有其產生的背景因素，因而

形塑臺灣多元豐富的文化內涵。 

領綱核心素養 

社-E-A2 敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關注生活

問題及其影響，並思考解決方法。 

社-E-B3 體驗生活中自然、族群與文化之美，欣賞多元豐富的環

境與文化內涵。 

社-E-C2 建立良好的人際互動關係，養成尊重差異、關懷他人及

團隊合作的態度。 

核心素養 

呼應說明 

1. 此處著重於故居的歷史，希望學生擁有相關背景知識後，能敏

覺居住地方的社會、人文環境的變遷。 

2. 在小組討論的過程中，學生難免意見相左情形，這時學生須學

會溝通，尊重不同意見，進而達成共識。 

議題融入說明 無 

教學活動內容及實施方式 備註 

一、引起動機(學習目標) 在戶外教學前，學
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教師說明：本次戶外教學地點位於北屯區的「一德洋樓」，

這裡同時也是「林懋陽故居」，顧名思義就是林懋陽先生的

房子。這棟坐落於北屯的「豪宅」，有著怎樣的獨特魅力呢?

讓我們先從時空背景談起吧! 

 

二、發展活動(學習內容) 

1. 一德洋樓簡介 

又名  林懋陽故居 ，乃神岡林家始建 1920 年代位於台

中市 北屯區  宅邸群(舊名 三十張犁 )，分為合院、洋

樓、眷村，戰後時期作為眷村一德新村使用，今列歷史建

築。 

2. 北屯舊地名由來 

(1) 教師提問：你知道原臺中市是行政分區有哪些? 

(2)「北屯」舊地名由來 

舊名為「三十張犁」位在台中盆地北部。因為台灣的漢人

計算田地，以每一張犁為計算標準一張犁約五甲地大，因

此本區在當年開墾了一百五十甲田地。位於交通要道，以

前要從彰化到葫蘆墩（豐原市），所以此地便成了彰化城北

門外的第一站，來往的人頻繁，自然會帶動一個地區的繁

華。 

3. 一德洋樓的歷史 

(1) 林懋陽簡介 

為洋樓的主人，買賣土地致富，生於 1885 年，出生神岡社

口，是仕紳林振芳之孫。 

(2) 林懋陽故居大記事 

年代 事件 

1907 林懋陽迎娶大房賴端女士 

1915 林懋陽娶二房陳芙蓉女士(賴端的伺妾) 

1924 興建三合院 

1925 入厝於此(閩三合院) 

1928 林懋陽娶三房朱幼(江山樓藝旦) 

1929 興建洋樓，朱幼居住、招待外賓 

1948 國民政府時期，青島糧秣局向林家購買洋樓

興建眷舍 135 戶，眷村取名「一德新村」 

2008 遷村、火災 

2009 將一德新村交由台中市政府代管整修 

2017-2019 交由禧院投資有限公司經營，但經營出現問

生了解其地理位置

及故居的歷史，有

助於學生了解其背

景知識。 

 

搭配學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

此處著重於故居的

歷史，建議帶學生

實地踏查時，有了

背景知識後再介紹

建物背後的藝術之

美 
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題 

2021 人文國際股份有限公司做營運規劃，2022 年

重新開幕 

 

4. 小組問題討論 

在介紹完北屯的由來、賴端女士的家族背景後，想想看林懋

陽先生為什麼選在北屯區現址、距離妻子「外頭厝（娘

家）」不遠處，興建了豪宅呢? 

答：北屯是當時的地理位置佳，為了體貼愛妻賴端、讓妻子

回門體面、走路「有風」。 

三、綜整活動(學習表現) 

1. 教師引言：一德洋樓為了「惜某」起造，串起了林、賴兩大

家族。之後歷經收購改為眷村、遷村、火災、經營權轉換，

至今重新出發，後人努力恢復當時的建築風貌，記錄下歷史

的痕跡。 

2. 教師提問：在了解一德洋樓的時空背景與歷史後，你是否有

所感受呢?請用文字寫下。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

此題為開放性問

題，建議在學生戶

外教學後回來書

寫。 

試教成果 

或 

教學提醒 

活動一「一德洋樓舊時空」與活動二「一德洋樓闖關趣」兩堂課

建議可接連上，勿隔太久，有助於學生背景知識的遷移。 
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參考資料 

1. 一德洋樓官方臉書 

2. 維基百科林懋陽故居 

3. 在地知識工作坊 

附錄：教學簡報 
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單元名稱 走訪一德洋樓(2)：一德洋樓解謎趣 時

間 

共 2 節，80分鐘 

(戶外教學) 主要設計者 張雯秋、陳卉嫺 

學習目標 
1. 透過載具與 LINE@情境設計，解謎一德洋樓建築藝術之美 

2. 在 padlet 分享與發表自己發現的建築美 

學習表現 

2a-Ⅲ-1關注社會、自然、人文環境與生活方式的互動關係。 

3b-Ⅲ-1透過適當的管道蒐集社會議題的相關資料，並兼顧不同

觀點或意見。 

3c-Ⅲ-1聆聽他人意見，表達自我觀點，並能與他人討論。 

學習內容 
Bc-Ⅲ-1族群或地區的文化特色，各有其產生的背景因素，因而

形塑臺灣多元豐富的文化內涵。 

領綱核心素養 

社-E-A2 敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關注生活

問題及其影響，並思考解決方法。 

社-E-B3 體驗生活中自然、族群與文化之美，欣賞多元豐富的環

境與文化內涵。 

社-E-C2 建立良好的人際互動關係，養成尊重差異、關懷他人及

團隊合作的態度。 

核心素養 

呼應說明 

1. 可將學生可分組進行闖關活動，過程中搭配有網路之行動載

具，一步一步解開謎題，建立良好好的團隊合作態度。 

2. 在 padlet 分享與發表時，培養學生聆聽他人觀點，發現多元

豐富的環境，成就在建築上有不同的藝術之美。 

議題融入說明 

 

學生透過參加校外教學活動，認識地方環境走訪一德洋樓，並透

過與環境互動與體驗，珍惜這些文化資源。  

教學活動內容及實施方式 備註 

一、引起動機(學習目標) 

教師解說： 

上一節課我們介紹了一德洋樓的地理位置與歷史背景，今天

我們要實地踏訪「一德洋樓」。我們也感謝這裡提供專業導

覽，讓我們能更深入了解。接著，會進行解謎闖關，答案就

此處，看看你們能不能解開故事情境中的謎團喔! 

 

二、發展活動(學習內容) 

1. 聆聽專業導覽 

2. 學生掃描闖關 QRCode，小組進行闖關活動 

 

 

 

 

 

 

 

配合一德洋樓導覽 

學生可分組，並搭

配有網路之行動載
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網址：https://lin.ee/12OwkVP 

  

掃描進入 

「一德洋樓解謎趣」@LINE 
加入歡迎訊息 

  

答案：YIDE 

  

答案：一德洋樓 

  

請準備好載具和一顆好奇心，沉浸在歷史的洪流裡，找尋融合

中西方建築與浪漫愛情故事的美吧!輸入「解謎開始」 

具，進行闖關活

動，line@可自行

判斷答案對錯，答

對則可進入下一題 

 

 

 

 

摩斯密碼這題難度

較高，教師可適度

提醒，「YIDE」為

一德洋樓官網的縮

寫 
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答案：閩、洋、和 答案：三合院 

  

答案：朱幼 答案：圓滿 

  

答案：找到日式建築並拍照 輸入「恭喜過關」 

 

三、綜整活動(學習表現) 

1. 檢討小組闖關表現 

2. 學生在 padlet 發表自己發現的建築美  

 

第一題在照片中的

導覽立牌裡，「閩

洋和」「閩洋日」

答案都正確 

 

 

 

 

在闖關時搭配故事

解說，穿梭在舊建

築裡，感受歷史之

美 

 

 

 

 

日式建築在主建築

較隱密處，關主可

在此處等學生，學

生找到後拍照，由

關主認定這張照片

是否過關 
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試教成果 

或 

教學提醒 
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1. 建議可 4-6 人一組，每組都有自己的行動載具，讓闖關活動

更流暢進行。 

2. 學生在 padlet 發表自己發現的建築美活動中，可先讓小組自

由活動，最後學生集合可先口述分享，再上 padlet 網路發

表。 

參考資料 

1. 一德洋樓官方臉書 

2. 維基百科林懋陽故居 

3. 在地知識工作坊 

4. https://padlet.com/ 

    

單元名稱 走訪一德洋樓(3)：一德洋樓共享樂 
時

間 
共 1 節，40分鐘 

主要設計者 張雯秋、陳卉嫺 

學習目標 

1. 撰寫影片臺詞 

2. 剪輯影片並上傳 youtube，分享一德洋樓歷史文化與 

建築藝術之美 

學習表現 

2a-Ⅲ-1關注社會、自然、人文環境與生活方式的互動關係。 

3b-Ⅲ-1透過適當的管道蒐集社會議題的相關資料，並兼顧不同

觀點或意見。 

3c-Ⅲ-1聆聽他人意見，表達自我觀點，並能與他人討論。 

學習內容 
Bc-Ⅲ-1族群或地區的文化特色，各有其產生的背景因素，因而

形塑臺灣多元豐富的文化內涵。 

領綱核心素養 

社-E-A2 敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關注生活

問題及其影響，並思考解決方法。 

社-E-B3 體驗生活中自然、族群與文化之美，欣賞多元豐富的環

境與文化內涵。 

社-E-C2 建立良好的人際互動關係，養成尊重差異、關懷他人及

團隊合作的態度。 

核心素養 

呼應說明 

透過適當的管道蒐集社會議題的相關資料，並兼顧不同觀點或意

見分享，讓更多人得以欣賞一德洋樓之美。 

議題融入說明 無 

教學活動內容及實施方式 備註 

一、引起動機(學習目標) 

教師講解：在走訪一德洋樓後，發現其中不只有歷史之
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美，還有文化融合產物下的建築之美。為了讓更多人能前

來親身體驗，將當日參訪時的照片與影片，經過剪輯與配

音，上傳至 YOUTUBE 與更多人共享。 

 

二、發展活動(學習內容) 

1. 學生寫腳本 

場景 臺詞 

主播報導  

主樓外觀  

主樓內部  

洋樓  

2. 剪輯拍攝推廣一德洋樓影片並上傳 youtube 

 

三、綜整活動(學習表現) 

1. 教師總結：在「走訪一德洋樓」課程之後，從了解自己生長

的土地及曾經發生的故事出發，進而實地到一德洋樓走訪踏

察，最後拍攝影片推廣這裡的美好，讓更多人能感受到一德

洋樓的美，期許能夠受到家鄉愛土的晴壞。 

2. 與家人或網路分享影片 

 

 

 

 

 

可利用戶外教學時

間，分配小組錄

音、拍片，回校後

做剪輯教學。 

試教成果 

或 

教學提醒 

1. 學生作品：https://www.youtube.com/watch?v=8z62G0Bl6T0 

 

2. 影片縮圖 
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參考資料 

1. 一德洋樓官方臉書 

2. 維基百科林懋陽故居 

3. 在地知識工作坊 

 



指導單位：

主辦單位：

承辦單位：臺中市博物館與地方文化館輔導中心

( 愛社享生活文化有限公司)


	投影片編號 1
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